Sprawdzian 1 - Optyka, klasa 2, grupa A

7 pazdziernika 2009

Zadanie 1 (0.5 pkt) Wyjasnij krotko skad biora sie ,tecze” widoczne na ptytach CD i DVD gdy trzymamy
je pod swiatlo.

Zadanie 2 (1.5pkt) Ustawiono za soba dwa polaryzatory jeden ustawiony pionowo drugi poziomo. Na
uktad polaryzatorow pada wiazka spolaryzowana pionowo o natezeniu /. Oblicz, w ktérym z ponizszych
dwoch przypadkéw na wyjéciu uzyskamy wieksze natezenie swiatta i ile ono wynosi:

1. Pomiedzy polaryzatory wstawiono jeden polaryzator pod katem 45° do poziomu.

2. Pomiedzy polaryzatory wstawiono dwa polaryzatory ustawione odpowiednio pod katem 30° i 60° do
poziomu.

3. Pomiedzy polaryzatory wstawiono baaaaardzo duzo polaryzatorow (n — o0), ktére obrécone bytyby
wzgledem siebie o baaaaardzo mate katy (90°/n) — — wystarczy, ze rozwiazesz ten punktu intuicyjnie,
bez dowodu matematycznego.

Zadanie 3 (1.5 pkt) Czlowiek bez wady wzroku jest w stanie komfortowo widzie¢ ostro goltym okiem
przedmioty znajdujace sie nie blizej niz 25cm.

1. Tle wynosi zdolno$¢ skupiajaca soczewki w jego oku jesli patrzy na przedmiot oddalony od jego oka
o 25cm? Przyjmij, ze odlegto$¢ miedzy soczewka w oku a siatkéwka wynosi 2cm.

2. 7 jakiej minimalnej odlegtosci bedzie mogt widzie¢ jesli przytozy do oka lupe o zdolnosci skupiajacej
+15dioptrii.

3. Czy gdyby cztowiek zanurkowal w wodzie bytby w stanie widzie¢ ostro przedmioty z blizszej odle-
glosci? Uzasadnij.

Zadanie 4 (1 pkt) Chlorofil jest barwnikiem liSci odpowiedzialnym za fotosynteze. Wspotczynnik ab-
sorpcji $wiatta w zaleznosci od dtugosci fali dla réznych odmian chlorofilu przedstawiony jest na wykresie:
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Taki charakter wspotczynnika absorpcji chlorofilu powoduje, ze liscie sg zielone.

1. Naszkicuj jaki mniej wiecej wykres wspotczynnika absorpcji musiatby mie¢ przedmiot, aby w $wietle
biatym byt zotty?

2. Jak taki ,zotty przedmiot” by wygladal gdyby oswietli¢ go reflektorem dajacym swiatto rézowe?



Zadanie 5 (1.5 pkt) Rozwazmy swiattowod, ktorego wewnetrzny rdzeni o $rednicy 40um, zrobiony jest
z wlokna szklanego o wspotezynniku zatamania 1.475.

1. Jaki musi by¢ wspotezynnik zatamania otulajacej go otuliny, aby w $wiattowodzie mogty rozchodzié
sie na duze odlegtosci promienie lecace tworzace z osia $wiattowodu katy mniejsze niz 30°.

2. Tle razy na dlugosci 1m dozna odbicia promien lecacy po katem 30° do poziomu? Ile czasu zajmie
takiemu promieniowi przebycie 100km swiattowodu.

Powodzenia!
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